

五华“百千万工程”交出幸福账本

# 产业兴 乡村美 治理活

三年来,五华县深入贯彻落实省委、市委关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”的决策部署,以典型镇、典型村等为抓手,坚持“点线面”协同推进,构建“建机制、树典型、强保障、聚合力”的工作格局,全面激活乡镇连城带村的节点功能,推动城乡区域协调发展迈上新台阶。如今的五华,产业更兴旺、乡村更美丽、治理更高效,“百千万工程”正绘就一幅幅宜居宜业和美乡村的幸福画卷。

●内容整理 陈良娣 宋凤平

## 因地制宜育特色 激活发展新动能

产业是乡村振兴的根基。五华县立足资源禀赋,坚持“一村一品”,推动特色产业规模化、品牌化、链条化发展。

在棉洋镇新光村,30余年的茶叶种植历史迎来崭新篇章。作为首批典型村培育对象,新光村引进上市企业——潮州天池茶业有限公司,实施“良种引进、品牌打造、工艺提升、统一销售”全产业链发展计划。目前,全村白叶单丛茶种植面积达6000亩,年产干茶超200吨,总产值近千万元,成为粤东地区知名的茶叶专业村。

“从最初几十亩到如今六千亩,村民靠茶致富的信心越来越足。”新光村党支部书记刘天赐介绍,最小种植户年收入可达3-5万元,龙头企业年收益超百万元。“我们正申报‘新光单丛’地理标志商标,打造区域公用品牌,让五华茶香飘得更远。”

不止于农业,工业引擎也在加速发力。在华城镇,高新技术企业梅州市神牛摄影器材有限公司生产车间内,自动化生产线高效运转。公司拥有33项专利技术,产品远销欧美、东南亚。2024年1至5月,产值已达1.32亿元。“神牛二期”项目计划投资1.5亿元,将建成智能化生产基地,进一步提升产能与品质。

“我们以‘百千万工程’为总牵引,推动‘工业+农业+文旅’深度融合。”华城镇党委副书记、镇长吴恺平表示,依托高铁开通带来的区位优势,华城镇正深挖狮雄山秦汉遗址、长乐学宫、状元故居等文化资源,创新推出“长乐烧+鱼生”融合产品——“露口酒”,打造“文化+美食+体验”新IP。未来三年,力争新增“四上”企业5家,培育一批农文旅融合示范项目,让镇域经济更具活力。

## 群众共治齐参与 绘就宜居新图景

乡村振兴,离不开群众的广泛参与。五华县坚持“共建共治共享”理念,激发群众内生动力,让村民从“旁观者”变为“主力军”。

百千万群众干“百千万工程”,是五华县统筹县的优势、镇的特色和村的资源,推动城乡区域协调发展向更高水平迈进的重要实践路径。自入选五华县第三批典型村培育名单以来,河东镇下一村坚定不移地走群众路线,全面推进“百千万工程”,动员广大群众积极参与,使他们成为这项重要工程的见证者、参与者与受益者。在推进过程中,下一村聚焦村民出行难题,通过多方协作、共同努力,成功推进村内道路拓宽工程,为乡村发展注入新活力。

“以前路窄,会车都难,现在宽敞了,还能停

车、掉头,村貌大变样!”村民代表周远强激动地说。更令人感动的是,村民们纷纷主动让地、捐款支持,累计捐资超20万元,无偿腾出土地3000多平方米。“从不理解到主动支持,群众的热情让我们深受鼓舞。”村干部周伟鹏感慨道。如今,下一村不仅道路畅通,还同步推进“三清三拆三整治”、美丽庭院建设、雨污分流改造等项目,村庄颜值显著提升。

与此同时,五华县持续推进绿美生态建设。三年来,全县完成造林与生态修复超5万亩,建设“四小园”超2000个,打造了一批绿美示范村。在安流镇、周江镇等地,依托山地资源发展油茶、灵芝、林下养殖等林下经济,实现“绿起来”与“富起来”双赢。

## 积分制激发新活力 探索善治新模式

乡村治理是乡村振兴的“软实力”。五华县以改革创新为动力,探索“积分制”“清单制”“数字化治理”等新模式,提升基层治理效能。

在转水镇五星村,“积分兑换超市”成为村民热议的话题。村民通过参与人居环境整治、孝老爱亲、志愿服务、移风易俗等活动获取积分,可兑换粮油、家电、文具等生活用品。“我们还结合文艺晚会评选‘好媳妇’‘文明家庭’,用积分激励先

进,带动乡风文明。”五星村党支部书记刁俊优介绍,自推行积分制以来,村民参与村级事务的积极性显著提高,邻里更和谐,环境更整洁。

此外,五华县还推动“数字乡村”建设,依托“粤治慧”“数字政府”平台,实现村级事务线上办理、村务公开透明、民意快速响应。部分镇村试点“智慧网格”管理,实现“小事不出格、大事不出村”。

## 未来展望持续发力 打造苏区振兴样板

“百千万工程”不是一时之功,而是久久为功的系统工程。五华县相关负责人表示,下一步五华将聚焦“强县、兴镇、富村”三大任务,持续在产业提质、环境优化、治理创新上下功夫;强化产业支撑,推进现代农业产业园、冷链物流、电商孵化基地建设,打造“五华优品”区域品牌;深化农文旅融合,依托高铁经济带,串联红色文化、客家民俗、生态康养资源,打造精品旅游线路;提升治理

效能,推广“积分制”“屋场会”等模式,构建多元共治格局;强化要素保障,争取更多央企、国企、社会资本参与项目建设,形成“政府引导、市场运作、群众参与”的良性机制。

三年耕耘,初见成效;未来可期,步履不停。五华县正以“百千万工程”为总抓手,奋力书写城乡融合、共同富裕的幸福答卷,努力打造革命老区振兴发展的“五华样板”。



新光村村民们在采茶。



梅州市神牛摄影器材有限公司生产车间内,工人们有条不紊地工作。



五华县持续推进绿美生态建设,打造了一批绿美示范村。

(图片均由受访者提供)